
तुदादिदगणः

तुदादिदगणे, कर्त्र�र्थे� सार्व�धातुकप्रत्यये पर ेधातुभ्यः श-दिर्वकरणप्रत्ययः दिर्वदि�तः अस्ति�त | र्व�तुतः प्रर्थेमं कत�रिर शप्  (३.१.६८) इत्यनेन 
शप्  दिर्वदि�तः, तदा कत�रिर शप्  इतित सूरं्त्र प्रबाध्य तुदादिदभ्यः शः (३.१.७७) आगत्य काय4 करोतित | दिकमर्थे�म्  ? अ�यां दशायां 
तुदादिदभ्यः शः �र्व�य काय4 न करोतित चेत्  इद ंसूरं्त्र दिनरर्वकाशं भदिर्वष्यतित | कत�रिर शप्  इत्य�य अन्यर्त्रलब्धार्वकाशः अस्ति�त | अतः 
तुदादिदभ्यः शः, कत�रिर शप्  इत्य�य अपर्वादभूतसूर्त्रम्  | परू्व�परदिनत्यान्तरङ्गापर्वादानामुत्तरोत्तर ंबलीयः इतित परिरभाषया यत्  सूरं्त्र अपर्वादः 
अस्ति�त, तत्  अपर�य अपेक्षया बलर्वत्  | अतः अर्त्र तुदादिदभ्यः शः इतित सूर्त्र�य काय4 सिसध्यतित |   

तुदादिदभ्यः शः (३.१.७७) = तुदादिदगणे स्ति�र्थेतेभ्यः धातुभ्यः श-प्रत्ययः भर्वतित, कर्त्र�र्थे�क-सार्व�धातुकप्रत्यये पर े| तुद्  आदिदय�षां ते, 
तुदादयः ब�ुव्रीदि�समासः, तेभ्यः तुदादिदभ्यः | तुदादिदभ्यः पञ्चम्यन्तम् , श प्रर्थेमान्तम् , दिHपददिमद ंसूर्त्रम् | कत�रिर शप्  (३.१.६८) 
इत्य�मात्  कत�रिर इत्य�य अनुर्वृत्तित्तः; सार्व�धातुके यक्  (३.१.६७) इत्य�मात्  सार्व�धातुके इत्य�य अनुर्वृत्तित्तः | प्रत्ययः (३.१.१),  
परश्च (३.१.२) इत्यनयोः अतिधकारः; धातोरनेकाचो �लादेः दिNयासमभिभ�ार ेयङ्  (३.१.२२) इत्य�मात्  धातोः इत्य�य अतिधकारः | 
अनुर्वृत्तित्त-सदि�तसूर्त्रम् — तुदादिदभ्यः धातुभ्यः श प्रत्ययः परश्च कत�रिर सार्व�धातुके  |

कत�रिर शप्  (३.१.६८) = धातुतः शप् -प्रत्ययः भर्वतित, कर्त्र�र्थे�क-सार्व�धातुकप्रत्यये पर े| अनुर्वृत्तित्त-सदि�तसूर्त्रम् — धातोः शप्  प्रत्ययः
परश्च कत�रिर सार्व�धातुके |

अयं श-प्रत्ययः भिशत्  इतित कारणतः तितङ् भिशत्सार्व�धातुकम्  (३.४.११३) इतित सूरे्त्रण सार्व�धातुकप्रत्ययः | त�मात्  कारणात् , श-
प्रत्ययः परश्चेत् , सार्व�धातुकाध�धातुकयोः (७.३.८४) पुगन्तलघूपध�य च (७.३.८६) इतित सूर्त्राभ्यां गणुकाय4 दिर्वदि�तम्  | परन्तु श 
अदिपत् , अतः सार्व�धातुकमदिपत्  (१.२.४) इतित सूरे्त्रण तिङHत्  | तिङHत्  अतः स्तिTTङतित च (१.१.५) इतित कारणतः यर्त्र यर्त्र गुण-काय4 
दिर्वदि�तम् , तर्त्र तर्त्र दिनदिषद्धम्  | 

सार्व�धातुकमदिपत्  (१.२.४) = अदिपत्  सार्व�धातुकम्  तिङत्  इर्व अस्ति�त | सार्व�धातुकम्  प्रर्थेमान्तम् , अदिपत्  प्रर्थेमान्तं, दिHपददिमद ंसूर्त्रम्  | 
गाङ् कुटादिदभ्योऽस्तिYणस्तिन्ङत्  (१.२.१) इत्य�मात्  तिङत्  इत्य�य अनुर्वृत्तित्तः | अनुर्वृत्तित्त-सदि�तसूर्त्रम् — सार्व�धातुकम्  अदिपत्  तिङत् |

स्तिTTङतित च (१.१.५) = यः प्रत्ययः दिगत् , दिकत्  अर्थेर्वा तिङत्  अस्ति�त, अदिप च त�मा त्  प्रत्ययात्  पूर्व4 त�य एर्व प्रत्यय�य कारणतः 
इकः �र्थेाने गुणः र्वा रृ्वतिद्धः र्वा भर्वतित �म, सः (गणुः रृ्वतिद्धः) न भर्वतित | ग्  च क्  च ङ्  च तेषाम्  इतरतेरHन्Hः TTङः; TTङः इतः य�य
सः स्तिTTङत् , तस्ति�मन्  पर ेस्तिTTङतित | Hन्Hगभ�ब�ुव्रीदि�समासः | अर्त्र ग् -�र्थेाने ककारः खरिर च इत्यनेन चत्र्व�सस्तिन्धः | स्तिTTङतित 
सप्तम्यन्तं, च अव्ययपदं, दिHपददिमदं सूर्त्रम्  | इको गणुर्वृद्धी (१.१.३) इत्य�य पूण�तया अनरु्वृत्तित्तः; न धातुलोप आध�धातुके (१.१.४) 
इत्य�मात्  न इत्य�य अनुर्वृत्तित्तः | अनुर्वृत्तित्त-सदि�तसूर्त्रम् — स्तिTTङतित च इकः गणुर्वृद्धी न |

आ�त्य तुदादिदगणे कर्त्र�र्थे� सार्व�धातुकप्रत्यये पर ेश-प्रत्ययः दिर्वदि�तः | श च तिङHत्  | अ�य एकः परिरणामः गुणदिनषेधः | परन्तु यर्थेा दृष्टं 
दिदर्वादिदगणे प्रत्यय�य तिङHत्  इतित भर्वनेन केर्वलं गुणदिनषेधः सिसद्धः इतित न; त�य अनेके प्रभार्वाः सस्तिन्त | तेषु र्त्रयः प्रमुखाः 
अधोत्तिलत्तिखताः |

दिकतित तिङतित दिर्वभिशष्ट  -  काया�भिण  

यः कोऽदिप प्रत्ययः दिकत्  तिङत्  भर्वतित, तं प्रत्ययं दिनदिमत्तीकृत्य पूर्व4 स्ति�र्थेते अङे्ग यर्थेासङं्ग र्त्रीभिण दिर्वभिशष्टकाया�भिण प्रर्वत�नीयादिन—
१) अङ्गान्ते उपधायां च इकः गणुः दिनदिषद्धः | तुदादौ तुद्  + श + तित  तुदतित → तुदति | स्तिTTङतित च (१.१.५) |
२) अदिनदिदत् -धातूनाम्  उपधायां न् -लोपः | येषां �लन्तधातूनाम्  इत् -संज्ञकः ह्र�र्वः इकारः नास्ति�त, तेषां धातूनाम्  उपधायां नकारः 
अस्ति�त चेत् , त�य लोपो भर्वतित | तृम्फ्  + श + तित   न् → तुदति -लोपः | अदिनदिदतां �ल उपधाया स्तिTङतित (६.४.२४) | परन्तु तुदादिदतणे 
दिर्वभिशष्ट-र्वार्तितकेन एषां पुनः नुमागमः आनीयते | शे तृम्फादीनां नुम्र्वाच्यः | तृम्फ्  + श + तित   न् → तुदति -लोपः  तृफ्  → तुदति + अ + तित  → तुदति 
नुम् -आगमः  तृम्फ्  → तुदति + अ + तित   तृम्फतित → तुदति |
३) सम्प्रसारभिणनां धातूनाम्  सम्प्रसारणम्  | यण् -�र्थेाने इक् -आदेशः (यण् -सन्धौ यर्थेा भर्वतित, त�य दिर्वपरीतNमः), दिकतित तिङतित 
प्रत्यये पर े| व्रश्च्  + श + तित  र्वृश्चतित → तुदति | ग्रदि� ज्या र्वतिय व्यतिध र्वदिष्ट दिर्वचतित र्वृश्चतित पृच्छतित भृज्जतीनां तिङतित च (६.१.१६) |
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धेयं यत्  दिदर्वादिदगणे तुदादिदगणे च यद्यदिप उभयर्त्र दिर्वकरणः अदिपत्  (श्यन् , श), तर्थेादिप सर्व�र्त्र तयोः काय4 समानं नास्ति�त; भेदाः सस्तिन्त 
यतोदि� श्यन्   य �लादिदः अदिपत्  प्रत्ययः→ तुदति ; श  अ अजादिदः अदिपत्  प्रत्ययः → तुदति | �लादिद-अजादिद-भेदात्  काय� भेदाः सस्तिन्त | परन्तु 
उपरिरतन-दिनयमर्त्रयं सार्व�दिर्त्रकम्  | नाम दिकत्  तिङत् -प्रत्यये पर,े एषां र्त्रयाणां काय4 भर्वत्येर्व | एषु दिर्त्रषु दिनयमेषु—गुण-दिनषेधः, न् -
लोपः, सम्प्रसारणम्  इत्येषु—प्रत्यय�य �लादिद-अजादिद-भेदात्  न कोऽदिप प्रभार्वः | 

दिकन्तु अन्यर्त्र �लादिद-अजादिद-भेदेन काय� भेदः | यद्यदिप काय� दिकत् -तिङत्  इतित प्रसङ्गः अस्ति�त, परन्तु सूरे्त्रषु "�लादिद पर”े, "अजादिद 
पर"े इतित कुर्त्रतिचत्  उक्तम्  | यर्थेा प्रत्ययः �लादिदः दिकत् -तिङत्  चेत् , �त्तिल च (८.२.७७) इत्यनेन रफेान्तानां र्वकारान्तानां च धातूनाम्  
उपधायां स्ति�र्थेतः इक् -र्वण�ः दीघr भर्वतित | दिदर्वादिदगणे श्यन्  �लादिदः अतः इद ंकाय4 भर्वतित (जॄ + य  सिजर्  → तुदति + य  → तुदति जीर्  + य  → तुदति 
जीय�तित); तुदादौ श अजादिदः अतः न भर्वतित | अन्यर्त्र प्रत्ययः अजादिदः दिकत् -तिङत्  चेदेर्व भर्वतित | यर्थेा अतिच शु्नधातुभ्रुर्वां य्र्वोरिरयङुर्वङौ
(६.४.७७) इतित सूरे्त्रण अतिच (दिकतित तिङतित) पर,े इकारान्त-उकारान्तधातुरूदिप-अङ्ग�य इकार�य उकार�य �र्थेाने Nमशः इयङ्  
उर्वङ्  आदेशः भर्वतित | रिर + अ + तित  र्  → तुदति + इय्  + अ + तित  रिरयतित → तुदति | दिदर्वादौ श्यन्  �लादिदः अतः इद ंकाय4 न सम्भर्वतित | 

अन्यादिन दिकत् -तिङत् -दिनदिमत्तकादिन काया�भिण यर्थेासङं्ग र्वक्ष्यन्ते |

अधुना तुदादिददिदगणे सार्व�धातुकलकाराणां रूपाभिण करं्थे भर्वस्तिन्त इतित र्वीक्षताम्  | तुदादिदगणः प्रर्थेमधातुगणसमू�े, नाम अस्ति�मन्  गणे अङं्ग 
सर्व�र्त्र अदन्तम्  | श-प्रत्यय�य शकार�य इत् -संज्ञा लशTर्वततिद्धते (१.३.८) इतित सूरे्त्रण, त�य लोपः (१.३.९) इत्यनेन त�य लrपः;
'अ' इत्यर्वस्तिश्यष्यते | तुदादिदगणीयः धातुः यः कोऽदिप भर्वतु नाम, अङ्ग�य अन्ते "अ" इतित दिर्वकरण-सम्बद्ध-अकारः भर्वतित एर्व | यर्थेा 
त्तिलख्  + अ  त्तिलख → तुदति | 

पूर्व�मेर्व अ�माभिभः सार्व�धातुकलकारषेु (लट् , लोट् , लङ् , दिर्वतिधत्तिलङ्  इत्येष)ु तितङ् -प्रत्ययाः सातिधताः | परू्व�तनेपाठे अदन्ताङ्ग-
तितङ् प्रत्यययोः संयोजनं करं्थे भर्वतित पर�मैपदे आत्मनेपदे च इतित अर्वलोदिकतम्  | अधुना तुदादिदगणे यार्वन्तः धातर्वः सस्तिन्त, तेषां सर्व�षां 
धातूनां कृते अङ्ग-दिनमा�ण-दिर्वतिधः अ�माभिभः ज्ञायेत | अङ्ग�य सामान्य-तिचन्तनं किंक, दिर्वशेष-तिचन्तनं दिकम्  इतित जे्ञयम्  | एकर्वारम्  अङं्ग 
दिनर्मिमतं, ततः अगे्र चतुणा4 लकाराणां कृते अर्वभिशष्टं सर्व4 (सिसद्धतितङ्प्रत्ययाः के, अदिप च अङ्ग-तितङ्प्रत्यय-संयोजनदिर्वतिधः) अ�माभिभः 
ज्ञायते एर्व | अतः आ�त्य, अधुना केर्वलम्  अदन्तम्  अङ्गम्  अपेक्षते; ��ते अङ्गम्  अस्ति�त चेत् , लदिट, लोदिट, लतिङ, दिर्वतिधत्तिलतिङ च 
तितङन्तबुतिद्धः प्राप्ता | 

तर्मि� अ�माकं कुसिञ्चका अस्ति�त अङ्गम् ; अङं्ग ज्ञायते चेत् , लदिट, लोदिट, लतिङ, दिर्वतिधत्तिलतिङ च सर्वा�भिण रूपाभिण ज्ञायन्ते | 

एकर्वार ंतुदादिदगणे, चतुणा4 लकाराणां तितङन्तरूपाभिण करं्थे सस्तिन्त इतित पश्येम | तदा एर्वमेर्व अगे्र क�यतिचददिप धातोः अदन्ताङ्ग�य 
ज्ञानेन, सर्वा�भिण तितङन्तरूपाभिण ज्ञा�यन्ते | अर्त्र दृष्टान्ते पर�मैपदे चल् -धातुः, अङ्गम्  अस्ति�त चल्  + श  चल → तुदति | 

लदिट सिसद्ध-प्रत्ययाः— लट् -लकार ेतितङन्तरूपाभिण— 
तित      तः    अस्तिन्त चलतित    चलतः   चलस्तिन्त
सिस     र्थेः      र्थे चलसिस  चलर्थेः   चलर्थे 
दिम      र्वः      मः चलादिम   चलार्वः   चलामः

लोदिट सिसद्ध-प्रत्ययाः— लोट् -लकार ेतितङन्तरूपाभिण—
तु, तात्     ताम्    अन्तु चलतु / चलता त्    चलताम्    चलन्तु
०, तात्     तम्      त चल/चलतात्   चलतम्     चलत 
आदिन      आर्व    आम चलादिन   चलार्व     चलाम  

लतिङ सिसद्ध-प्रत्ययाः— लङ्-लकार ेतितङन्तरूपाभिण—
त्     ताम्   अन् अचलत्        अचलताम्      अचलन् 
स्     तम्    त अचलः        अचलतम्       अचलत
अम्   र्व     म अचलम्         अचलार्व      अचलाम
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दिर्वतिधत्तिलतिङ सिसद्ध-प्रत्ययाः— दिर्वतिधत्तिलङ्-लकार ेतितङन्तरूपाभिण—
इत्      इताम्    इयःु चलेत्      चलेताम्     चलेयःु
इः      इतम्    इत चलेः      चलेतम्      चलेत 
इयम्    इर्व     इम चलेयम्     चलेर्व       चलेम 

तुदादिदगणे, आत्मनेपदे मृङ्  -धातुः प्राणत्यागे, अङ्गम्  अस्ति�त मृ + श  दि�य→ तुदति 

लदिट  सिसद्ध-प्रत्ययाः— लट् -लकार ेतितङन्तरूपाभिण— 
ते   इते   अन्ते दि�यते   दि�येते    दि�यन्ते 
से   इरे्थे   ध्रे्व दि�यसे   दि�येरे्थे    दि�यध्रे्व  
ए   र्व�े    म�े दि�ये     दि�यार्व�े  दि�याम�े 

लोदिट  सिसद्ध-प्रत्ययाः— लोट् -लकार ेतितङन्तरूपाभिण—
ताम्    इताम्    अन्ताम्  दि�यताम्   दि�येताम्   दि�यन्ताम् 
�र्व    इर्थेाम्    ध्र्वम् दि�य�र्व    दि�येर्थेाम्   दि�यध्र्वम् 
ऐ     आर्व� ै  आम�ै    दि�यै       दि�यार्व� ै  दि�याम� ै

लतिङ  सिसद्ध-प्रत्ययाः— लङ्-लकार ेतितङन्तरूपाभिण—
त     इताम्     अन्त अदि�यत   अदि�येताम्    अदि�यन्त
र्थेाः  इर्थेाम्     ध्र्वम्  अदि�यर्थेाः अदि�येर्थेाम्    अदि�यध्र्वम् 
इ     र्वदि�      मदि� अदि�ये     अदि�यार्वदि�   अदि�यामदि�

दिर्वतिधत्तिलतिङ  सिसद्ध-प्रत्ययाः— दिर्वतिधत्तिलङ्-लकार ेतितङन्तरूपाभिण—
ईत     ईयाताम्     ईरन् दि�येत    दि�येयाताम्    दि�येरन् 
ईर्थेाः   ईयार्थेाम्    ईध्र्वम् दि�येर्थेाः  दि�येयार्थेाम्    दि�येध्र्वम् 
ईय     ईर्वदि�      ईमदि� दि�येय     दि�येर्वदि�      दि�येमदि�

अगे्र केर्वलम्  अङं्ग च लट् -लकार�य प्रर्थेमपुरुषैकर्वचनान्तरूपं दीयेते | ततः चतुणा4 लकारणां सर्वा�भिण रूपाभिण ज्ञायन्ते | 

धातर्वः चतुद�शदिर्वधाः इत्य�माभिभः परू्व�मेर्व ज्ञातम्  | अजन्तधातर्वः अन्त्यNमेण आयोसिजताः; �लन्तधातर्वः उपधा-Nमेण दिर्वभक्ताः | 
अजन्तधातर्वः— अकारान्ताः, आकारान्ताः, इकारान्ताः, ईकारान्ताः, उकारान्ताः, ऊकारान्ताः, ऋकारान्ताः, ॠकारान्ताः, 
एजन्ताः च | �लन्तधातर्वः— अदपुधाः, इदपुधाः, उदपुधाः, ऋदपुधाः, शेषधातर्वः चेतित | तर्मि� अनेन आयोजनेन अगे्र 
सामान्यधातर्वः येषां तुदादौ दिकमदिप अङ्गकाय4 नास्ति�त, तादिन सूच्यन्ते; तदा दिर्वशेषधातूनां काया�भिण सूच्यन्ते |  

तुदादिदगणः (157 धातर्वः)

A. सामान्यधातर्वः (114 धातर्वः)

एषां धातूनां कृते अङ्गदिनमा�ण-समये दिकमदिप काय4 नास्ति�त | केर्वलं र्वण�मेलनम्  | तुदादिदगणे अजन्तधातूनां सर्व�षां दिर्वभिशष्टम्  अङ्गकाय4 
भर्वतित, अतः एषु धातुषु न कोऽदिप सामान्यः | �लन्तधातुषु लघु-इगुपधधातुः चेत्  पुगन्तलघूपध�य च (७.३.८६) इत्यनेन गुणः, तदा
सार्व�धातुकमदिपत्  (१.२.४), स्तिTTङतित च (१.१.५) इत्याभ्यां गणुदिनषेधः | तदा शेषधातूनां दिकमदिप काय4 तु न भर्वतित एर्व |

अदपुधधातर्वः (4 धातर्वः)

चल दिर्वलसने (गच्छतित, गतितमान्  भर्वतित)  → चल्  + श  चल्  → तुदति + अ  चल इतित अङ्गम्   चल → तुदति → तुदति + तित  चलतित → तुदति 
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त्र्वच संर्वरणे (आच्छादनं करोतित)  → त्र्वच्  + श  त्र्वच इतित अङ्गम्   त्र्वच → तुदति → तुदति + तित  त्र्वचतित → तुदति 
ओलजी र्वीडायाम्  (लत्तिज्जतः भर्वतित)  → लज्  + श  लज → तुदति इतित अङ्गम्   लज → तुदति + तित  लजतित → तुदति 
कड मदे (अ�ङ्ग्कारयकु्तः भर्वतित)  → कड्  + श  कड → तुदति इतित अङ्गम्   कड → तुदति + तित  कडतित → तुदति 

अर्त्र कश्चन प्रश्नः उदेतित— भ्र्वादिदगणः इतित सामान्यं, तुदादिदगणः इतित दिर्वशेषः | नाम यर्त्र 'अ' इतित दिर्वकरणम्  अदिप च धातोः व्यर्व�ारः 
सामान्यः, तर्त्र स च धातुः पाभिणदिनना भ्र्वादिदगणे �र्थेादिपतः | यदिद 'अ' इतित दिर्वकरणं परन्तु धातोः व्यर्व�ारः सामान्यो न (यर्थेा त्तिलख् -
धातुः, य�य उपधा-गुणो न भर्वतित  त्तिलखतित→ तुदति ), तदानीमेर्व पाभिणदिनना सः धातुः तुदादिदगणे �र्थेाप्यते | नो चेत्  भ्र्वादिदगणः इतित 'अ'-
दिर्वकरणान्ताङ्गानां सर्व�षां धातूनां पार्त्रम्  | प्रश्नः अयम्— अदपुधधातूनां दिकमदिप दिर्वभिशष्टं काय4 तु न भर्वतित खलु; तर्मि� कुतः तुदादिदगणे 
इमे धातर्वः �र्थेादिपताः ? अ�य उत्तरम्  अगे्र अस्ति�मन्  पाठे प्राप्�यते | 

इदपुधधातर्वः (23 धातर्वः)

एषां लघूपध-इकार�य गुणो न भर्वतित अतः तुदादिदगणे पाभिणदिनना इमे धातर्वः �र्थेादिपताः |

त्तिलख अक्षरदिर्वन्यासे  त्तिलख्  → तुदति + श  त्तिलख्  → तुदति + अ  त्तिलख इतित अङ्गम्   त्तिलख → तुदति → तुदति + तित  त्तिलखतित→ तुदति 

ओदिर्वजी भयचलनयोः (आपद्ग्र�तं करोतित नाम भाययतित, आपद्ग्र�तः भर्वतित नाम भयं अनुभर्वतित)  → दिर्वज्   दिर्वज इतित अङ्गम्   → तुदति → तुदति 
उदिHजते
दिर्वध दिर्वधाने (Nमेण आयोजयतित)  → दिर्वध्   दिर्वधतित→ तुदति 
तिक्षप प्रेरणे (प्रेषयतित)  → तिक्षप्   तिक्षपतित→ तुदति /ते | अभिभप्रत्यतितभ्यः तिक्षपः (१.३.८०) इत्यनेन अभिभ, प्रतित, अतित इतित उपसगा�ः पूर्व4 चेत् , 
पर�मैपदी एर्व अयं धातुः | अभिभतिक्षपतित, प्रतिततिक्षपतित, अतिततिक्षपतित | 
तिडप के्षपे (प्रेषयतित)  → तिडप्   तिडपतित→ तुदति 
रिरफ कत्र्थेनयदु्ध-दिनन्दाकिं�सादानेषु (यधु्यते इत्यादिदकम् )  → रिरफ्   रिरफतित→ तुदति 
दिकल श्वैत्यNीडनयोः (श्वेतः भर्वतित, Nीडतित)  → दिकल्   दिकलतित→ तुदति 
तितल �ने�ने (�ने�ः भर्वतित [greasy, oily]; greasy, oily]; तलैम्  आदधातित/आचरतित)  → तितल्   तितलतित→ तुदति 
तिचल र्वसने (र्वस्त्रं शरीर े�र्थेापयतित)  → तिचल्   तिचलतित→ तुदति 
इल �र्वप्न-के्षपणयोः (दिनद्रां करोतित, प्रेषयतित)   → इल्   इलतित → तुदति 
दिर्वल संर्वरणे (भिछदं्र करोतित, भग्नं करोतित, आच्छादयतित)  → दिर्वल्   दिर्वलतित → तुदति 
दिबल भेदने (छेदयतित, भागे-भागे दिर्वभागं करोतित)  → दिबल्   दिबलतित→ तुदति 
भिणल ग�ने (कदिठनतया बोधतित)  → दिनल्   दिनलतित→ तुदति 
दि�ल भार्वकरणे  दि�ल्   दि�लतित→ तुदति → तुदति 
दिमल सङ्गमे  दिमल्   दिमलतित→ तुदति → तुदति 
भिशल उYछे  भिशल्   भिशलतित → तुदति → तुदति 
दिषल उYछे  सिसल्   सिसलतित → तुदति → तुदति 
दिदश अतितसज�ने  दिदश्   दिदशतित→ तुदति → तुदति /ते
रिरश किं�सायाम्   रिरश्   रिरशतित → तुदति → तुदति 
त्तिलश गतौ  त्तिलश्   त्तिलशतित → तुदति → तुदति 
दिर्वश प्ररे्वशने  दिर्वश्   दिर्वशतित → तुदति → तुदति | नेर्मिर्वशः (१.३.१७) इत्यनेन दिन-उपसग�परू्व�कः दिर्वश् -धातुः आत्मनेपदी  दिनदिर्वशते → तुदति | दिर्वशतित he 
enters; दिनदिर्वशते he enters in | अर्त्र उकं्त यत्  'दिन' उपसग�ः भरे्वत् ; नो चेत्  पर�मैपदे एर्व— मधुदिन दिर्वशस्तिन्त भ्रमराः | अर्त्र 'दिन' इतित 
सप्तमीदिर्वभTत्यात्मकं, न तु उपसग�ः | 

उदपुधधातर्वः (55 धातर्वः)

तुद व्यर्थेने (पीडनं करोतित, दःुखं प्रापयतित)  → तुद्  + श  तुद इतित अङ्गम्   तुद → तुदति → तुदति + तित  तुदतित→ तुदति 

कुच  कुच् → तुदति , गजु  गुज् → तुदति , रुजो  रुज् → तुदति , भुज  भुज् → तुदति , कुट  कुट् → तुदति , पुट  पुट् → तुदति , �फुट  �फुट् → तुदति , मुट  मुट् → तुदति ,  तुट  तुट् → तुदति , चुट 
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 चुट् → तुदति , छुट  छुट् → तुदति , जुट  जुट्  इत्यादयः पञ्च→ तुदति -पञ्चाशत्  धातर्वः | (एते धातर्वः लोके अप्रसिसद्धाः |)   

ऋदपुधधातर्वः (21 धातर्वः)

सृज दिर्वसग� (सृकिंष्ट करोतित, रचयतित)  → सृज्  + श  सजृ्  → तुदति + अ  सजृ इतित अङ्गम्    सजृ → तुदति → तुदति + तित   सृजतित→ तुदति 
�पृश सं�पश�ने (�पश4 करोतित)  → �पृश्  + श   �पृश्  → तुदति + अ   �पृश इतित अङ्गम्    �पृश → तुदति → तुदति + तित   �पृशतित→ तुदति 
कृष दिर्वलेखने (कृदिषकाय4 करोतित)   → कृष् + श   कृष् → तुदति + अ   कृष इतित अङ्गम्    कृष → तुदति → तुदति + तित   कृषतित→ तुदति 

ऋच  ऋच् → तुदति , कृड  कृड् → तुदति , मृड  मृड् → तुदति , पृड  पृड् → तुदति , पणृ  पण्ृ → तुदति , रृ्वण  रृ्वण् → तुदति , मृण  मृण् → तुदति , चृती  चृत्  इत्यादयः एककिंर्वशतितः → तुदति 
धातर्वः | 

शेषधातर्वः (10 धातर्वः)
 
चच� परिरभाषण-भत्स�नयोः (चचा4 करोतित, दिर्वचार-दिर्वमश4 करोतित)  → चच् � + श  चच् � → तुदति + अ  चच� इतित अङ्गम्   चच� → तुदति → तुदति + तित  → तुदति 
चच�तित

उच्छी  उच्छ् → तुदति , ऋच्छ  ऋच्छ् → तुदति , दिमच्छ  दिमच्छ् → तुदति , उभिछ  उYछ् → तुदति , उब्ज  उब्ज् → तुदति , जज�  जज् �→ तुदति , झझ�  झझ् �→ तुदति , उज्झ  उज्झ् → तुदति ,
घूण�  घूण् � → तुदति 

शेषधातुषु दिकमदिप दिर्वभिशष्टं गणदिनदिमत्तकं काय4 न दृष्यते | भ्र्वादिदगणः सामान्यं, तुदादिदगणः दिर्वशेषः इतित उकं्त परू्व4; तर्मि� दिकमर्थे�म्  एते 
शेषधातर्वः तुदादिदगणे सस्तिन्त न तु भ्र्वादिदगणे ? उत्तरम्  अस्ति�त यत्  अर्त्रादिप दिर्वभिशष्टं गणदिनदिमत्तकं काय�म्  अस्ति�त | आच्छीनद्योनु�म्  
(७.१.८०) इत्यनेन तुदादौ शतरिर स्त्रीयां नुम् -आगमः र्वैकस्ति©पकः अस्ति�त | यर्थेा बात्तिलका चच�न्ती गच्छतित/बात्तिलका चच�ती गच्छतित | 
यार्वन्तः धातर्वः तुदादिदगणे सस्तिन्त, तेषां सर्व�षां शतरिर त्तिस्त्रयां नुम् -दिर्वक©पो भर्वतित | अदपुधधातर्वः चल्  इत्यादयः अदिप अनेन एर्व 
कारणेन तुदादिदगणे सस्तिन्त | एषां धातूनाम्  अङ्गम्  अदन्तम् , अतः भ्र्वादिदगणे यदिद अभदिर्वष्यन्  तर्मि� त्तिस्त्रयां शर्त्रन्तं रूपं चच�न्ती इत्येर्व 
अभदिर्वष्यत् , न तु चच�ती | इद ंरै्वभिशष्ट्यं सर्व�षां तुदादिदगणीयधातूनां कृते प्रर्वत�ते |  

B. दिर्वशेषधातर्वः (44 धातर्वः)

1. इगन्तधातर्वः (16 धातर्वः)

इगन्तधातर्वः = इक् -प्रत्या�ार ेकश्चन सद�यः अन्ते येषां ते | इक् -प्रत्या�ारः नाम इ, उ, ऋ, ऌ | अतः अस्ति�मन्  इकारान्तधातर्वः, 
उकारान्तधातर्वः, ऋकारान्तधातर्वः च अन्तभू�ताः | 

एतार्वता अ�माभिभः दृष्टं यत्  इगन्तधातर्वः दिनयमानुसार ंप्रर्वत�न्ते | भ्र्वादिदगणे दिदर्वादिदगणे च गणदिनयमम्  अनुसतृ्य यर्थेा दिर्वकरणप्रत्यय�य 
�र्वभार्वः, तर्थेा एर्व इगन्तधातूनाम्  अङ्गकाय�म्  | भ्र्वादिदगणे शप्  दिपत्  अतः सर्व�र्त्र इगन्तधातौ गुणः— नी  ने→ तुदति , भू  भो→ तुदति , कृ  कर्   → तुदति 
इतित | दिदर्वादिदगणे श्यन्  अदिपत्  अतः सर्व�र्त्र इगन्तधातुः यर्थेार्वत्  तितष्ठतित— प्री  प्रीय  प्रीयते→ तुदति → तुदति , सू  सूय  सूयते इतित → तुदति → तुदति | अतः 
भ्र्वादिदगणे दिदर्वादिदगणे च इगन्तधातर्वः सामान्याः इतित उच्यते | परन्तु तुदादिदगणे इगन्तधातर्वः दिर्वशेषधातर्वः सस्तिन्त | दिकमर्थे�दिमतित अर्त्र 
दृश्यताम्  | 

श इतित दिर्वकरणप्रत्ययः | अयं श-प्रत्ययः सार्व�धातुकः (तितङ् -भिशत्सार्व�धातुकम्), अदिपत्  (पकारः इत्  य�य न), तिङHत् (स्तिTङतित च) , 
अजादिदः (अच्  आदौ य�य सः) च | अतः सङे्क्षपे अजादिदः अदिपत्  इतित र्वदेम | 

एतार्वता र्वयं दृष्टर्वन्तः यत्  व्याकरणशास्त्रे इ, उ, ऋ इत्येषां काय�Hयं सम्भर्वतित—
१. गुणादेशः | नाम इ  ए→ तुदति , उ  ओ→ तुदति , ऋ  अर्  → तुदति |
२. यण्  आदेशः (इको यणतिच) | नाम इ  य् → तुदति , उ  र्व् → तुदति , ऋ  र्  → तुदति |
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अधुना इतोऽदिप Hे काय� सम्भर्वतः इतित बोध्यम् —
३. इयङ् , उर्वङ्  आदेशौ | इ  इय् → तुदति , उ  उर्व्  → तुदति |
४. रिरङ्  इत्यादेशः | ऋ  रिर → तुदति | 
कुर्त्र एतादृशकाय�योः अर्वसरः प्राप्तः इतित अधः पश्येम |

a. इकारान्तधातर्वः (4 धातर्वः)

श इतित दिर्वकरणप्रत्ययः अजादिदः अदिपत्  इतित कारणतः एकं सूर्त्रम्  अर्त्र काय4 करोतित— अतिच शु्नधातुभ्रुर्वां य्र्वोरिरयङुर्वङौ (६.४.७७) | 
अनेन इकारान्तधातूनाम्  इयङ्  आदेशः भर्वतित अजाद्यदिपतित प्रत्यये पर े| Nमेण इदं काय�म्  अर्वलोकयेम | तुदादिदगणीयः रिर गतौ इतित 
धातुः |

१. अयं रिर-धातुः यदिद भ्र्वादिदगणे अभदिर्वष्यत् , तर्मि� लदिट किंक रूपम्  अभदिर्वष्यत्  इतित तिचन्तयेम | रिर + लट्   रिर → तुदति + तित  रिर → तुदति + शप्  
+ तित  रिर → तुदति + अ + तित  → तुदति सार्व�धातुकाध�धातुकयोः इत्यनेन गणुः  र े → तुदति + अ + तित  → तुदति एचोऽयर्वायार्वः इत्यनेन अयादेशः  रय्  → तुदति 
+ अ + तित = रयतित | इद ंकेर्वलं तिचन्तनार्थे�म्; अयं रिर-धातुः भ्र्वादौ नास्ति�त अतः इदं रूपं न सम्भर्वतित |

२. तुदादिदगणे सामान्यतिचन्तनम्  अकरिरष्याम, तर्मि� रिर-धातोः लदिट किंक रूपम्  अभदिर्वष्यत्  इतित तिचन्तयेम | रिर + लट्   रिर → तुदति + तित  → तुदति 
रिर + श  + तित  रिर → तुदति + अ + तित  → तुदति सार्व�धातुकाध�धातुकयोः इत्यनेन गुणप्रादिप्तः  → तुदति सार्व�धातुकम्  अदिपत्  इत्यनेन श तिङHत् , स्तिTङतित 
च इत्यनेन गुणदिनषेधः  रिर → तुदति + अ + तित  → तुदति इको यणतिच इत्यनेन यण् -सन्धेः प्रादिप्तः  र्‍यतित → तुदति | इद ंकेर्वलं तिचन्तनार्थे�म् ; अयं रिर-
धातुः तुदादिदगणे सामान्यधातुः नास्ति�त अतः इद ंरूपं न सम्भर्वतित |

३. र्व�तुस्ति�र्थेतितः का इतित अगे्र पश्येम | रिर + लट्   रिर → तुदति + तित  रिर → तुदति + श  + तित  रिर → तुदति + अ + तित  → तुदति सार्व�धातुकाध�धातुकयोः 
(७.३.८४) इत्यनेन गुणप्रादिप्तः  → तुदति सार्व�धातुकम्  अदिपत्  इत्यनेन श तिङHत् , स्तिTङतित च इत्यनेन गुणदिनषेधः  रिर → तुदति + अ + तित  → तुदति इको 
यणतिच (६.१.७७) इत्यनेन यण् -सन्धेः प्रादिप्तः  श→ तुदति -प्रत्ययः अजादिदः अदिपत्  अतः अतिच शु्नधातुभ्रुर्वां य्र्वोरिरयङुर्वङौ (६.४.७७) 
इत्यनेन यण् -सन्धिंन्ध प्रबाध्य इयङ्  आदेशः भर्वतित |

अतिच शु्नधातुभ्रुर्वां य्र्वोरिरयङुर्वङौ (६.४.७७) = शु्नप्रत्ययान्ताङ्ग�य (�र्वादिदगण�य अङ्ग�य यर्थेा शTनु, तिचनु इत्यनयोः), इकारान्त-
उकारान्तधातुरूदिप-अङ्ग�य, भू्र-प्रातितपदिदक�य च— एषाम्  इकार�य उकार�य �र्थेाने Nमेण इयङ्  उर्वङ्  च आदेशः भर्वतित अजादिद-
प्रत्यये पर े| शु्न-प्रसङे्ग प्रत्ययग्र�णे तदन्ता ग्राह्याः (परिरभाषा #२३) इतित परिरभाषया तदन्तदिर्वतिधः; अनेन य�य अङ्ग�य अन्ते शु्न-
प्रत्ययः �यात् , त�मात्  इत्यर्थे�ः | य्र्वोः इतित दिर्वशेषणं "धातु" शब्द�य एर्व यतोदि� शु्नप्रत्ययान्ताङ्गम् , भ्रू प्रातितपदिदकम्  च उकारान्तः एर्व 
अतः तर्त्र इयङ्  इत्य�य प्रसदिक्तः नास्ति�त | तर्मि� 'धातु' इत्येर्व अर्वभिशष्यते य�य कृते य्र्वोः इतित दिर्वशेषणं योग्यम्  | येन दिर्वतिध�तदन्त�य 
(१.१.७२) इत्यनेन य�य धातोः अन्ते इकार-उकारः �यात्  इतित अर्थे�ः | शु्नश्च धातुश्च, भ्रुश्च तयोः इतरतेरHन्Hः शु्नधातुभ्रुर्वः, तेषां 
शु्नधातुभ्रुर्वाम्  | इश्च उश्च तयोः इतरतेरHन्Hः यू, तयोः य्र्वोः | इयङ्  च उर्वङ्  च तयोः इतरतेरHन्Hः, इयङुर्वङौ | अतिच सप्तम्यन्तं, 
शु्नधातुभ्रुर्वां षष्ठ्यन्तं, य्र्वोः षष्ठ्यन्तम् , इयङुर्वङौ प्रर्थेमान्तम् , अनेकपददिमद ंसूर्त्रम्  | अङ्ग�य (६.४.१) इत्य�य अतिधकारः | 
अनुर्वृत्तित्त-सदि�तसूर्त्रम् — य्र्वोः शु्नधातुभ्रुर्वाम्  अङ्गानां इयङुर्वङौ अतिच |

मनसिस भरे्वत्  यत्  अस्ति�मन्  सूरे्त्र "दिकतित तिङतित" इतित न उकं्त, परन्तु प्रत्ययः दिकत् -तिङत्  नास्ति�त चेत्  इगन्तानां धातूनाम्  इकः गणुः अतः 
तर्त्र अतिच शु्नधातुभ्रुर्वां य्र्वोरिरयङुर्वङौ (६.४.७७) इत्य�य प्रादिप्तः नास्ति�त | तर्त्रादिप प्रसदिक्तः आसीत् , परन्तु सार्व�धातुकाध�धातुकयोः 
(७.३.८४) इत्य�य परसूर्त्रत्र्वात्  बलर्वत्  |  

अनेकास्ति©शत्  सर्व��य (१.१.५५) इतित सूरं्त्र र्वदिक्त यत्  आदेशः अनेकाल्  अस्ति�त चेत्  (आदेशे एक एर्व र्वण�ः न अदिप तु अनेके र्वणा�ः), 
तर्मि� सर्व��य, नाम सर्वा�ङ्ग�य �र्थेाने आदेशः आयातित | इयङ्  इत्यस्ति�मन्  आदेशे अकार-ङकारयोः इत् -संज्ञा भर्वतः अतः इय्  इतित 
अर्वभिशष्यते | इय्  इत्यस्ति�मन्  एक एर्व र्वण�ः न अदिप तु त�मात्  अतिधकाः र्वणा�ः (“इ”, “य् ” इतित), अतः अनेकाल्  अस्ति�त | इद ंसूर्त्रम्  
अलोऽन्त्य�य (१.१.५२) इत्य�य अपर्वादः | तर्मि� अर्त्र पूण��य "रिर" इत्य�य �र्थेाने इयङ्  भर्वतु इतित इद ंसूरं्त्र दिर्वदधातित | परन्तु तिङच्च 
(१.१.५३), अनेकास्ति©शत्  सर्व��य इत्य�य अपर्वादभूतसूर्त्रम्  | तिङच्च इतित सूरे्त्रण आदेशः तिङत्  चेत् , तर्मि� अनेकाल्  चेददिप अङ्ग�य 
अन्त्य�य एर्व �र्थेाने आदेशः | अतः रिर-धातौ इकार�र्थेाने इय् -आदेशः |
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अनेकास्ति©शत्  सर्व��य (१.१.५५) = आदेशः अनेकाल्  (आदेशे एक एर्व र्वण�ः न अदिप तु अनेके र्वणा�ः) अर्थेर्वा भिशत्  चेत् , सर्व��र्थेादिननः
�र्थेाने भर्वतित (न तु अन्त्यर्वण��य) | (य�य �र्थेाने आदेशः आदिदष्टः, सः �र्थेानी |) इद ंसूर्त्रम्  अलोऽन्त्य�य (१.१.५२) इत्य�य 
अपर्वादः | न एकः अनेकः नYतत्पुरुषः; अनेकः अल्  य�य सः अनेकाल्  ब�ुब्रीदि�ः; शकारः इत्  य�य सः भिशत्  ब�ुब्रीदि�ः; अनेकाल्  च 
भिशत्  च अनेकास्ति©शत्  समा�ारHन्Hः | अनेकाल्  प्रर्थेमान्तं, भिशत्  प्रर्थेमान्तं, सर्व��य षष्ठ्यन्तं, दिर्त्रपददिमदं सूर्त्रम्  | �र्थेानेऽन्तरतमः 
(१.१.५०) इत्य�मात्  �र्थेाने इत्य�य अनुर्वृत्तित्तः | अनरु्वृत्तित्त-सदि�तसूर्त्रम् — अनेकास्ति©शत्  सर्व��य �र्थेाने | 

तिङच्च (१.१.५३) = तिङत् -आदेशः अनेकाल्  चेददिप अन्त्य�य एर्व �र्थेाने भर्वतित | इद ंसूर्त्रम्  अनेकास्ति©शत्  सर्व��य (१.१.५५) इतित 
सूर्त्र�य अपर्वादः; अनेकास्ति©शत्  सर्व��य (१.१.५५) तु अलोऽन्त्य�य (१.१.५२) इत्य�य अपर्वादः | ङकारः इत य�य सः तिङत् , 
ब�ुव्रीदि�ः | तिङत्  प्रर्थेमान्तं, च अव्ययपदं, दिHपददिमदं सूर्त्रम्  | अलोऽन्त्य�य (१.१.५२) इत्य�मात्  अलः, अन्त्य�य इत्यनयोः 
अनुर्वृत्तित्तः | �र्थेानेऽन्तरतमः (१.१.५०) इत्य�मात्  �र्थेाने इत्य�य अनुर्वृत्तित्तः | अनुर्वृत्तित्त-सदि�तसूर्त्रम् — तिङत्  च अन्त्य�य अलः 
�र्थेाने |

रिर गतौ  रिर → तुदति + श  → तुदति रिर + अ  → तुदति अतिच शु्नधातुभ्रुर्वां य्र्वोरिरयङुर्वङौ (६.४.७७) इत्यनेन अतिच पर ेइयङ् -आदेशः  र्  → तुदति + इय्  + अ 
 रिरय इतित अङ्गम्   रिरय → तुदति → तुदति + तित  रिरयतित → तुदति 

तुदादिदगणे चत्र्वारः इकारान्तधातर्वः रिर गतौ, दिप गतौ, तिध गतौ, तिक्ष गतौ | सर्व�षाम्  अर्थे�ः 'गच्छतित', अदिप च सर्व�षां काय4 रिर यर्थेार्वत्  
अतः रिरयतित, दिपयतित, तिधयतित, तिक्षयतित |

b. उकारान्त  /  ऊकारान्तधातर्वः   (6 धातर्वः)

श इतित दिर्वकरणप्रत्ययः अजादिदः अदिपत्  इतित उकं्त; त�मात्  कारणात्  अर्त्र पुनः इद ंसूर्त्रम्  प्रर्वत�ते— अतिच शु्नधातुभ्रुर्वां य्र्वोरिरयङुर्वङौ 
(६.४.७७) | अनेन उकारान्तधातूनाम्  उर्वङ्  आदेशः भर्वतित अजाद्यदिपतित प्रत्यये पर े| Nमेण इद ंकाय�म्  अर्वलोकयेम | तुदादिदगणीयः 
गु परुीषोत्सग� इतित धातुः |

१. अयं ग-ुधातुः यदिद भ्र्वादिदगणे अभदिर्वष्यत् , तर्मि� लदिट किंक रूपम्  अभदिर्वष्यत्  इतित तिचन्तयेम | गु + लट्   गु → तुदति + तित  गु → तुदति + शप्  +
तित  गु → तुदति + अ + तित  → तुदति सार्व�धातुकाध�धातुकयोः इत्यनेन गणुः  गो → तुदति + अ + तित  → तुदति एचोऽयर्वायार्वः इत्यनेन अर्वादेशः  गर्व्  → तुदति + 
अ + तित  गर्वतित → तुदति | इद ंकेर्वलं तिचन्तनार्थे�म् ; अयं गु-धातुः भ्र्वादौ नास्ति�त अतः इदं रूपं न सम्भर्वतित |

२. यदिद तुदादिदगणे सामान्यतिचन्तनम्  अकरिरष्याम, तर्मि� लदिट किंक रूपम्  अभदिर्वष्यत्  इतित तिचन्तयेम | गु + लट्   गु → तुदति + तित  गु → तुदति + श 
+ तित  गु → तुदति + अ + तित  → तुदति सार्व�धातुकाध�धातुकयोः इत्यनेन गणुप्रादिप्तः  → तुदति सार्व�धातुकम्  अदिपत्  इत्यनेन श तिङHत् , स्तिTङतित च 
इत्यनेन गुणदिनषेधः  गु → तुदति + अ + तित  → तुदति इको यणतिच इत्यनेन यण् -सन्धेः प्रादिप्तः  ग्र्वतित → तुदति | इद ंकेर्वलं तिचन्तनार्थे�म् ; अयं ग-ुधातुः 
तुदादिदगणे सामान्यधातुः नास्ति�त अतः इदं रूपं न सम्भर्वतित |

३. र्व�तुस्ति�र्थेतितः का इतित अगे्र पश्येम | गु + लट्   गु → तुदति + तित  गु → तुदति + श  + तित  गु → तुदति + अ + तित  → तुदति सार्व�धातुकाध�धातुकयोः 
(७.३.८४) इत्यनेन गुणप्रादिप्तः  → तुदति सार्व�धातुकम्  अदिपत्  इत्यनेन श तिङHत् , स्तिTङतित च इत्यनेन गुणदिनषेधः  गु → तुदति + अ + तित  → तुदति इको 
यणतिच (६.१.७७) इत्यनेन यण् -सन्धेः प्रादिप्तः  श→ तुदति -प्रत्ययः अजादिदः अदिपत्  अतः अतिच शु्नधातुभ्रुर्वां य्र्वोरिरयङुर्वङौ (६.४.७७) 
इत्यनेन यण् -सन्धिंन्ध प्रबाध्य उर्वङ् -आदेशः भर्वतित |

अतिच शु्नधातुभ्रुर्वां य्र्वोरिरयङुर्वङौ इत्य�य अर्थे�ः उपरिर दत्तः | अर्त्र गु-धातुः उकारान्तः अतः उकार�य �र्थेाने उर्वङ् -आदेशः न तु 
इयङ् , इत्येर्व भेदः— यतोदि� सूरे्त्रण उकं्त यत्  इकारान्तधातोः �र्थेाने इयङ् , उकारान्तधातोः �र्थेाने उर्वङ्  | तदा उर्वङ्  आदेशः क�य 
�र्थेाने इतित चेत् , पुनः अनेकाल्  भिशत्सर्व��य इत्य�य अपर्वादे तिङच्च सूचयतित यत्  तिङत्त्र्वात्  अन्त्य�य एर्व आदेशः | अतः यण्  प्रबाध्य 
उर्वङ् -आदेशः भर्वतित अन्त्य�य उकार�य �र्थेाने | 

गु परुीषोत्सग�  गु → तुदति + श  गु → तुदति + अ  → तुदति अतिच शु्नधातुभ्रुर्वां य्र्वोरिरयङुर्वङौ (६.४.७७) इत्यनेन अतिच पर ेउर्वङ् -आदेशः  ग्  → तुदति + उर्व्  
+ अ  गरु्व इतित अङ्गम्   गरु्व → तुदति → तुदति + तित  गुर्वतित → तुदति 
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तुदादिदगणे षट्  उकारान्तधातर्वः गु, ध्रु, कुङ् , णू, धू, षू | एषां सर्व�षां काय4 गु-धातोः यर्थेार्वत्  अतः गुर्वतित, ध्रुर्वतित, कुर्वते (तिङत्  अतः 
आत्मनेपदिदधातुः), नरु्वतित, धुर्वतित, सुर्वतित |

गु परुीषोत्सग�  गुर्वतित→ तुदति 
ध्रु गतित�र्थेयै�योः (गच्छतित, स्ति�र्थेरः भर्वतित)  → ध्ररु्व इतित अङ्गम्   ध्ररु्व → तुदति + तित  ध्ररु्वतित→ तुदति 
कुङ्  शब्दे (ध्र्वकिंन करोतित)  → कुर्व इतित अङ्गम्   कुर्व → तुदति + ते  कुर्वते→ तुदति 
णू �तर्वने (�तुतिंत करोतित, प्रशंसां करोतित)  → णो नः (६.१.६५)  → नू + श  नरु्व इतित अङ्गम्   नरु्व → तुदति → तुदति + तित  नुर्वतित→ तुदति 
धू दिर्वधूनने (बाधतित, कम्पनं कारयतित)  → धुर्व इतित अङ्गम्   धुर्व → तुदति + तित  धुर्वतित→ तुदति 
षू प्ररेणे (प्रेरयतित)  → धात्र्वादेः षः सः (६.१.६४)  → सू + श  सरु्व इतित अङ्गम्   सुर्व → तुदति → तुदति + तित  सरु्वतित→ तुदति 

c. ऋकारान्तधातर्वः 

तुदादिदगणे चत्र्वारः ऋकारान्तधातर्वः सस्तिन्त— मृङ् , पङ्ृ , दृङ् , धृङ्  च | इमे सर्व� तिङतः अतः अनुदात्ततिङत  आत्मनेपदम्  (१.३.१२) 
इत्यनेन आत्मनेपदिदनः | 

तुदादिदगणे शपं प्रबाध्य श-दिर्वकरणप्रत्ययः आयातित इतित ज्ञातम्  | त�मात्  कारणात्  अर्त्र रिरङ्शयत्तिग्लङु्क्ष (७.४.२८) इतित सूरं्त्र काय4 
करोतित | अनेन ऋकारान्तधातूनां रिरङ् -आदेशः भर्वतित, श-प्रत्यये पर े| Nमेण इद ंकाय�म्  अर्वलोकयेम | तुदादिदगणीयः मृङ्  प्राणत्यागे 
इतित धातुः |

१. अयं मृङ् -धातुः यदिद भ्र्वादिदगणे अभदिर्वष्यत् , तर्मि� लदिट किंक रूपम्  अभदिर्वष्यत्  इतित तिचन्तयेम | ङकार�य इत् -संज्ञा अतः मृ 
अर्वभिशष्यते; तिङत्  अतः अनुदात्ततिङत  आत्मनेपदम्   (१.३.१२) इत्यनेन आत्मनेपदिदधातुः | 

मृ + शप्   → तुदति सार्व�धातुकाध�धातुकयोः इत्यनेन गुणः  मर्  → तुदति + अ  मर इतित अङ्गम्   मर → तुदति → तुदति + ते = मरते | इद ंकेर्वलं तिचन्तनार्थे�म्; 
अयं मृङ् -धातुः भ्र्वादौ नास्ति�त अतः इदं रूपं न सम्भर्वतित |

२. यदिद तुदादिदगणे सामान्यतिचन्तनम्  अकरिरष्याम, तर्मि� लदिट किंक रूपम्  अभदिर्वष्यत्  इतित तिचन्तयेम | 

मृ + श  मृ → तुदति + अ  → तुदति सार्व�धातुकाध�धातुकयोः इत्यनेन गुणप्रादिप्तः  → तुदति सार्व�धातुकम्  अदिपत्  इत्यनेन श तिङHत् , स्तिTङतित च इत्यनेन 
गुणदिनषेधः  → तुदति इको यणतिच इत्यनेन यण् -सन्धेः प्रादिप्तः  � इतित अङम्   � → तुदति → तुदति + ते  �ते → तुदति | इद ंकेर्वलं तिचन्तनार्थे�म् ; र्वा�तरे्व इको 
यणतिच बातिधतम्  अस्ति�त अतः इद ंरूपं न सम्भर्वतित |
 
३. र्व�तुस्ति�र्थेतितः का इतित अगे्र पश्येम | 

मृङ्  प्राणत्यागे  मृ → तुदति + श  मृ → तुदति + अ  → तुदति इको यणतिच (६.१.७७) इत्य�य प्रादिप्तः, तत्  प्रबाध्य सार्व�धातुकाध�धातुकयोः (७.३.८४)
इत्यनेन गुण-प्रादिप्तः, सार्व�धातुकमदिपत्  (१.२.४) इत्यनेन अदिपत्त्र्वात्  तिङHत् , स्तिTTङतित च (१.१.५) इत्यनेन तिङत्त्र्वात्  गुणदिनषेधः  → तुदति 
रिरङ् शयत्तिग्लङ् कु्ष (७.४.२८) इत्यनेन श-प्रत्यये पर ेऋकारान्त�य अङ्ग�य रिरङ् -आदेशः (मृ-धातोः पूण�तया �र्थेाने रिर); तिङच्च 
(१.१.५३) इत्यनेन आदेशः तिङत्  चेत् , तर्मि� अनेकाल्  चेददिप अङ्ग�य अन्त्य�य एर्व �र्थेाने आदेशः  म्  → तुदति + रिर + अ  दि� → तुदति + अ 

 → तुदति इको यणतिच इत्यनेन यण् -सन्धेः प्रादिप्तः  श→ तुदति -प्रत्ययः अजादिदः अदिपत्  अतः यण् -सन्धिंन्ध प्रबाध्य अतिच शु्नधातुभ्रुर्वां य्र्वोरिरयङुर्वङौ 
(६.४.७७) इत्यनेन इयङ्  आदेशः  इयङ्  आदेशः तिङत्  अतः → तुदति तिङच्च इत्यनेन अन्त्य�य एर्व आदेशः, इकार�य �र्थेाने इय् -आदेशः 

 �्  → तुदति + इय्  + अ  दि�य्  → तुदति + अ  दि�य इतित अङ्गम्   दि�य → तुदति → तुदति + ते  दि�यते→ तुदति 

अर्त्र एकः प्रश्नः उदेतित— यदा रिरङ् -आदेशः दिर्वदि�तः, तदा दि� इतित रूपम्  | अ�यां स्ति�र्थेत्यां धातुसंज्ञा नास्ति�त दिकल, तर्मि� अतिच 
शु्नधातुभ्रुर्वां य्र्वोरिरयङुर्वङौ इत्य�य प्रसदिक्तः कर्थेम्  ?

आदेश�य योजनेन आगम�य योजनेन च धातुः धातुररे्व तितष्ठतित; �र्व�य धातुसंज्ञा तितष्ठतित | मृ  दि� इत्य�य दिर्वकारणे दि� तदानीं → तुदति 
धातुः; त�य धातुसंज्ञा तदानीम्  अस्ति�त | यतः रिर इतित आदेशः | अनन्तरम्  इयङ्  इतित आदेश�य संयोजनेन अदिप धातुसंज्ञा र्वत�ते | दि� 
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 दि�य्  अयमदिप धातुः → तुदति | परन्तु एकर्वार ंयदा दिर्वकरणप्रत्ययः संयोसिजतः, तदा धातुसंज्ञा न तितष्ठतित | दि�य्  + अ  दि�य → तुदति | श इतित 
दिर्वकरणप्रत्ययः; त�य पृर्थेक्  प्रत्ययसंज्ञा अस्ति�त अतः त�य संयोजनेन दि�य इतित अधुना धातुः नास्ति�त | अ�यां दशायां धातुसंज्ञा न 
तितष्ठतित, अधुना अङ्गसंज्ञा एर्व र्वत�ते |

तुदादिदगणे चत्र्वारः ऋकारान्तधातर्वः— 
मृङ्  प्राणत्यागे  दि�यते→ तुदति 
पृङ्  व्यायामे (काय� दिनमग्नः भर्वतित)  → दिप्रयते
दृङ्  आदर े(आदर ंप्रकटयतित)  → दिद्रयते
धृङ्  अर्व�र्थेाने (स्ति�र्थेतः भर्वतित, जीदिर्वतः भर्वतित)  → तिध्रयते

रिरङ् शयत्तिग्लङ् कु्ष (७.४.२८) = ऋकारान्त�य अङ्ग�य रिरङ् -आदेशो भर्वतित श-प्रत्यये, यक् -प्रत्यये, यकारादिद-आध�धातुक-त्तिलङ् -
प्रत्यये च पर े| शश्च यक्  च त्तिलङ्  च तेषादिमतरतेरHन्Hः शयत्तिग्लङः, तेषु शयत्तिग्लङ् कु्ष | रिरङ्  प्रर्थेमान्तं, शयत्तिग्लङ् कु्ष सप्तम्यन्तं, दिHपददिमद ं
सूर्त्रम्  | अयङ्  तिय स्तिTङतित (७.४.२२) इत्य�मात्  तिय, अकृत्सार्व�धातुकयोद¾घ�ः (७.४.२५) इत्य�मात्  असार्व�धातुके, रीङ्  ऋतः 
(७.४.२७) इत्य�मात्  ऋतः इत्येषाम्  अनुर्वृत्तित्तः | अङ्ग�य (६.४.१) इत्य�य अतिधकारः | अनुर्वृत्तित्त-सदि�तसूर्त्रम् — ऋतः अङ्ग�य 
रिरङ्  तिय असार्व�धातुके शयत्तिग्लङ् कु्ष |  

यस्ति�मन्  दिर्वतिधः तदादार्व©ग्र�णे इतित परिरभाषया तिय नाम यकारादौ (य�य आदौ यकारः, तस्ति�मन्  पर)े | तिय असार्व�धातुके च त्तिलङः 
दिर्वशेषणम्  | येन दिर्वतिध�तदन्त�य (१.१.७२) इत्यनेन ऋतः अङ्ग�य नाम न केर्वलम्  ऋकार�य इत्यङ्ग�य, अदिप तु ऋकारान्त�य 
अङ्ग�य | रिरङ् तिङत् , अतः अलोऽन्त्य�य (१.१.५२) इत्य�य बाधकसूर्त्रम्  अनेकाल्  भिशत्सर्व��य (१.१.५५), तत्  प्रबाध्य तिङच्च 
(१.१.५३) इतित सूरे्त्रण आदेशः तिङत्  चेत् , तर्मि� अनेकाल्  चेददिप अङ्ग�य अन्त्य�य एर्व �र्थेाने आदेशः| 

येन दिर्वतिध�तदन्त�य (१.१.७२) = दिर्वशेषणं तदन्त�य अदिप भर्वतित, �र्व�यादिप भर्वतित | सोऽन्ते य�य स तदन्तः, त�य तदन्त�य 
ब�ुव्रीदि�ः | दिर्वधीयते इतित दिर्वतिधः | येन तृतीयान्तम् , दिर्वतिधः प्रर्थेमान्तम् , तदन्त�य षष्ठ्यन्तम् , दिर्त्रपददिमद ंसूर्त्रम्  | �र्वं रूपं 
शब्द�याऽशब्दसंज्ञा (१.१.६८) इत्य�मात्  �र्वम् , रूपम्  इत्यनयोः अनुर्वृत्तित्तः | दिर्वभदिक्तपरिरणामः इत्यनेन षष्ठ्यन्ते भर्वतः, �र्व�य 
रूप�य | अनरु्वृत्तित्त-सदि�तसूर्त्रम् — येन दिर्वतिधः तदन्त�य �र्व�य रूप�य (च)| परिरभाषासूर्त्रम्  |  

तिङच्च (१.१.५३) = तिङत् -आदेशः अनेकाल्  चेददिप अन्त्य�य एर्व �र्थेाने भर्वतित | इद ंसूर्त्रम्  अनेकास्ति©शत्  सर्व��य (१.१.५५) इतित 
सूर्त्र�य अपर्वादः; अनेकास्ति©शत्  सर्व��य (१.१.५५) तु अलोऽन्त्य�य (१.१.५२) इत्य�य अपर्वादः | ङकारः इत य�य सः तिङत् , 
ब�ुव्रीदि�ः | तिङत्  प्रर्थेमान्तं, च अव्ययपदं, दिHपददिमदं सूर्त्रम्  | अलोऽन्त्य�य (१.१.५२) इत्य�मात्  अलः, अन्त्य�य इत्यनयोः 
अनुर्वृत्तित्तः | �र्थेानेऽन्तरतमः (१.१.५०) इत्य�मात्  �र्थेाने इत्य�य अनुर्वृत्तित्तः | अनुर्वृत्तित्त-सदि�तसूर्त्रम् — तिङत्  च अन्त्य�य अलः 
�र्थेाने |

*�त्तिल च इतित सूरे्त्र यर्थेा, तर्थेरै्व अतिच शु्नधातुभ्रुर्वां य्र्वोरिरयङुर्वङौ इतित सूरे्त्र अदिपतित पर,े दिकतित पर,े तिङतित पर ेर्वा नोक्तम् , न र्वा अनरु्वृत्तौ 
अस्ति�त | परन्तु अनयोः सूर्त्रयोः काय4 न सम्भर्वतित दिपतित पर े| अतः पाभिणनेः र्वदन�य आर्वश्यकता नासीत्  | "अध�मार्त्रा लाघरे्वन पुर्त्रोत्सर्व
मन्यन्ते र्वैयाकरणाः" इत्यचु्यते | अध�मार्त्रायाः अदिप व्यर्थे�ता न भर्वतित | अर्त्र अ�माभिभः अनुमानेन अर्वगतमेर्व |

d. दीघ�  -  ॠकारान्तधातर्वः   (Hौ धातू �तः)

तुदादिदगणे कॄ दिर्वके्षपे (तिक्षपतित, प्रसारयतित), गॄ दिनगरणे इतित Hौ ॠकारान्तधातू �तः | 

अधुना अ�माभिभः दृष्टं यत्  ह्र�र्व-ऋकारान्तधातूनां रिरङ् -आदेशः भर्वतित, यर्थेा मृङ्   रिरङ्  आदेशः  दि�  इयङ्  आदेशः   → तुदति → तुदति → तुदति → तुदति 
दि�य्  + श-दिर्वकरणप्रत्ययः  दि�य इतित अङ्गम्  → तुदति + ते  दि�यते → तुदति 

दीघ�ॠकारान्तधातूनां Nमः भिभन्नः | 

�मय�ते यत्  दिदर्वादिदगणे दीघ�ॠकारान्तधातुषु ॠकार�य �र्थेाने इ-आदेशः जॄ  सिज → तुदति | तुदादिदगणे अदिप तर्थेा; उभयर्त्र ॠत इद्धातोः 
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(७.१.१००) इत्य�य प्रसदिक्तः | परन्तु ततः अगे्र भिभद्यते यतोदि� दिदर्वादिदगणे श्यन्  �लादिदः अदिपत् ; दिकन्तु तुदादिदगणे श अजादिदः अदिपत् 
| दिदर्वादिदगणे �त्तिल च इत्यनेन उपधायाम्  इकः दीघ�त्र्वम् , परन्तु तुदादिदगणे �त्तिल च इत्य�य प्रसदिक्तः नास्ति�त अतः उपधायाम्  इक्  ह्र�र्वः 
तितष्ठतित | अगे्र Nमः प्रदत्तः अस्ति�त— कॄ इतित धातुः |

कॄ + श    कॄ → तुदति + अ  → तुदति इको यणतिच (६.१.७७) इत्यनेन यण् -सन्धेः प्रादिप्तः  तं प्रबाध्य → तुदति सार्व�धातुकाध�धातुकयोः (७.३.८४) 
इत्यनेन गुणप्रादिप्तः  → तुदति सार्व�धातुकम्  अदिपत्  (१.२.४) इत्यनेन श तिङHत् , स्तिTङतित च (१.१.५) इत्यनेन गुणदिनषेधः  कॄ → तुदति + अ  → तुदति 
ॠत इद्धातोः (७.१.१००) इत्यनेन ऋदन्त�य धातोः ह्र�र्व-इकारादेशः  दिक → तुदति + अ  → तुदति उरण्  रपरः (१.१.५१) इत्यनेन ऋकार�य
�र्थेाने यदा अण्-आदेशः भर्वतित, तदा सः अण्  सदा  रपरः  दिकर्    दिकर्   → तुदति → तुदति + अ  दिकर इतित अङ्गम्   दिकर → तुदति → तुदति + तित  दिकरतित→ तुदति 

ॠत इद्  धातोः (७.१.१००) = ॠदन्त�य धातोः अङ्ग�य ह्र�र्व-इकारादेशो भर्वतित (दिकतित तिङतित प्रत्यये परे) | दिकत् -तिङत्  
भिभन्नप्रत्ययः पर ेचेत् , गुणे सतित इकारादेश�य प्रसदिक्तन� भर्वतित | अलोऽन्त्य�य (१.१.५२) इत्य�य सा�ाय्येन पणू�तया धातोः �र्थेाने न,
अदिप तु अस्तिन्तम�य ॠकार�य �र्थेाने ह्र�र्व-इकारादेशः | येन दिर्वतिध�तदन्त�य (१.१.७२) इत्य�य सा�ाय्येन ॠतः इत्यनेन 
ॠदन्त�य इत्य�यादिप ग्र�णम्  | ॠतः षष्ठ्यन्तम् , इत्  प्रर्थेमान्तम् , धातोः षष्ठ्यन्तम् , दिर्त्रपददिमदं सूर्त्रम्  | अङ्ग�य (६.४.१) इत्य�य 
अतिधकारः | अनुर्वृत्तित्त-सदि�तसूर्त्रम् — ॠतः धातोः अङ्ग�य इत्  |

अलोऽन्त्य�य (१.१.५२) = षष्ठीदिर्वभदिक्त-Hारा य�य पद�य �र्थेाने आदेशः प्राप्तः, सः आदेशः अन्त्य�य अल् -र्वण��य �र्थेाने भर्वतित 
| अलः षष्ठ्यन्तम् , अन्त्य�य षष्ठ्यन्तम् , दिHपददिमद ंसूर्त्रम्  | षष्ठी �र्थेानेयोगा (१.१.४९) इत्य�मात्  षष्ठी, �र्थेाने इत्यनयोः अनुर्वृत्तित्तः
| अनरु्वृत्तित्त-सदि�तसूर्त्रम् — षष्ठ्या अन्त्य�य अलः �र्थेाने (दिर्वद्यमानः आदेशः) | परिरभाषासूर्त्रम्  | 

येन दिर्वतिध�तदन्त�य (१.१.७२) = दिर्वशेषणं तदन्त�य अदिप भर्वतित, �र्व�यादिप भर्वतित | सोऽन्ते य�य स तदन्तः, त�य तदन्त�य 
ब�ुव्रीदि�ः | दिर्वधीयते इतित दिर्वतिधः | येन तृतीयान्तम् , दिर्वतिधः प्रर्थेमान्तम् , तदन्त�य षष्ठ्यन्तम् , दिर्त्रपददिमद ंसूर्त्रम्  | �र्वं रूपं 
शब्द�याऽशब्दसंज्ञा (१.१.६८) इत्य�मात्  �र्वम् , रूपम्  इत्यनयोः अनुर्वृत्तित्तः | दिर्वभदिक्तपरिरणामः इत्यनेन षष्ठ्यन्ते भर्वतः, �र्व�य 
रूप�य | अनरु्वृत्तित्त-सदि�तसूर्त्रम् — येन दिर्वतिधः तदन्त�य �र्व�य रूप�य (च)| परिरभाषासूर्त्रम्  | 

उरण्  रपरः (१.१.५१) = ऋकार�य �र्थेाने यदा अण्-आदेशः भर्वतित, तदा सः अण्  सदा  रपरः भर्वतित | ऋकारणे किंर्त्रशत् -प्रकारकः 
ऋकारः भर्वतित इतित बोध्यम्  | रः परो य�य सः रपरः | उः षष्ठ्यन्तम् , अण्  प्रर्थेमान्तम् , रपरः प्रर्थेमान्तम् , दिर्त्रपददिमदं सूर्त्रम्  | 
�र्थेानेऽन्तरतमः (१.१.५०) इत्य�मात्  �र्थेाने इत्य�य अनुर्वृत्तित्तः | अनरु्वृत्तित्त-सदि�तसूर्त्रम् — उः �र्थेाने अण्  रपरः | 

ऋकार�य �र्थेाने यदा अण्-प्रत्या�ार�य कश्चन सद�यः ('अ', 'इ, 'उ' र्वा) आयातित, तदा त�मात्  रफेः आयातित | अतः अण्  "रपरः" 
भर्वतित— 'अर'्, 'इर् ', 'उर् ' र्वा इतित | अर्त्र ॠकार�य �र्थेाने इ आगतः, अतः रपरः भर्वतित, इर्  इतित | दिक  दिकर्   → तुदति |

गॄ धातुः अदिप तर्थेा | गॄ + अ  दिग → तुदति + अ  दिगर् → तुदति + अ  दिगर इतित अङ्गम्   → तुदति → तुदति दिगर + तित  दिगरतित→ तुदति 

दिदर्वादिदगणे Nमः तर्थेरै्व अस्ति�त, दिकन्तु अन्ते इकारः दीघ�ः भर्वतित—

जॄ  → तुदति (ॠत इद्धातोः) सिज  → तुदति (उरण्  रपरः) सिजर्   → तुदति (�त्तिल च) जीर्  + (श्यन्  दिर्वकरणप्रत्ययः) य  जीय� इतित अङ्गम्   जीय� → तुदति → तुदति + ते 
  जीय�ते→ तुदति 

�त्तिल च (८.२.७७) इत्यनेन �त्तिल पर ेरफेान्तानां र्वकारान्तानां च धातूनाम्  उपधायां स्ति�र्थेतः इक् -र्वण�ः दीघr भर्वतित | दिदर्वादिदगणे श्यन्  
�लादिदः अदिपत्  अस्ति�त; तुदादिदगणे श अजादिदः अदिपत्  अस्ति�त | अतः दिदर्वादौ ॠकारान्तधातुषु �त्तिल च इत्य�य प्रसदिक्तः; तुदादौ 
अ�यामेर्व दशायां �त्तिल च काय4 न करोतित | 

अर्त्र उरण्  रपरः इत्य�य सम्यक्तया बोधार्थे4 गणुसस्तिन्धम्  एकर्वारम्  अर्वलोकयाम |  

अ/आ + इ/ई = ए
अ/आ + उ/ऊ = ओ
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अ/आ + ऋ/ॠ = अर् 

इतित सामान्यदिनयमः अस्ति�त | परन्तु गणुसंज्ञा-दिर्वधायकसूर्त्रम्  अदेङ्ग गणुः (१.१.२) इत्यनेन अ, ए, ओ इत्येषाम्  एर्व र्वणा�नां गणुसंज्ञा 
भर्वतित | तर्त्र "अर् " दिकमदिप नास्ति�त | यर्त्र गणुसस्तिन्धः अपेतिक्षतः, तर्त्र आद्गणुः (६.१.८७) इत्यनेन अर्वणा�त्  अतिच पर ेपरू्व�परयोः एकः 
गुणादेशः भर्वतित | गणुादेशः नाम परू्व�परयोः �र्थेाने 'अ' र्वा, 'ए' र्वा 'ओ' र्वा आगच्छेत्  | तर्त्र "अर् " तु ना�त्येर्व | तर्मि� अ + ऋ  अर् → तुदति 
कर्थेम्  ? र्व�तुतः ऋकार�य गुणसस्तिन्धः एर्वं भर्वतित— अ + ऋ  → तुदति "अ, ए, ओ" इत्येषु गणुसंज्ञकर्वण�षु कश्चन �र्वीकत�व्यः | अधुना 
�र्थेानेऽन्तरतमः इतित सूरे्त्रण ध्र्वदिन-दृष्ट्या तेषु दिर्त्रषु, Hयोः र्वण�योः �र्थेाने क�य गुणसंज्ञकर्वण��य उच्चारणार्थे4 "�र्थेान-तौ©यम् " अस्ति�त 
इतित अर्वलोकनीयं भर्वतित | अकार�य कण्ठ�र्थेानम् , ऋकार�य मूधा��र्थेानम्  | अ, ए, ओ इतित गणुसंज्ञकर्वण�षु क�यादिप कण्ठमूधा��र्थेानं
नास्ति�त | (अ= कण्ठ�र्थेानम् , ए= कण्ठतालु�र्थेानम् , ओ= कण्ठोष्ठ�र्थेानम्  इतित |) तेषु दिर्त्रषु, अ-ऋ इत्यनयोः �र्थेाने अकार�य एर्व 
अतिधकसाम्यं र्वत�ते | अतः अ-ऋ इत्यनयोः �र्थेाने "अ" इत्य�य गणुादेशप्रादिप्तः | अधुना ऋ-�र्थेाने यः अकारः आगतः, सः अण् -
प्रत्या�ार�य सद�यः, अतः उरण्  रपरः इत्यनेन रफेः परः भर्वतित | तर्मि� आ�त्य अ/आ + ऋ/ॠ  → तुदति आद्गणुः इत्यनेन पूर्व�परयोः 
�र्थेाने 'अ'  → उरण्  रपरः  अर्  → तुदति | म�ा + ऋदिषः  म�्  → तुदति + अर्  + दिष  म�र्मिषः → तुदति |

अर्वधेयं यत्  ॠत इद्धातोः इतित सूरं्त्र दिकतित तिङतित प्रत्यये पर ेएर्व काय4 करोतित | अतः सार्व�धातुकलकारषेु यर्त्र दिर्वकरणप्रत्ययः अदिपत्  
नास्ति�त, तर्त्र यद्यदिप प्रसदिक्तः तु अस्ति�त, दिकन्तु प्रादिप्तः न भदिर्वष्यतित | रृ्वत्तान्ते भ्र्वादिदगणे तॄ इतित धातुः | यद्यदिप ॠकारान्तधातुः अस्ति�त, 
तर्थेादिप ॠत इद्धातोः इत्यनेन ॠ-�र्थेाने इकारादेशः न भर्वतित | भ्र्वादिदगणे शप्  दिपत्  अस्ति�त अतः सार्व�धातुकाध�धातुकयोः इतित सूरे्त्रण 
गुणः भर्वतित | तॄ + शप्   तॄ → तुदति + अ  तर्  → तुदति + अ  तर इतित अङ्गम्   तर → तुदति → तुदति + तित  तरतित → तुदति |

अतः गणम्  अनसुृत्य ॠकारान्तधातूनां कः भेदः इतित पश्येम— 
भ्र्वादिदगणे तॄ  गणुः  तरतित→ तुदति → तुदति 
दिदर्वादिदगणे जॄ  इ→ तुदति -आदेशः, �त्तिल च दीघ�ः  जीय�तित→ तुदति 
तुदादिदगणे कॄ  इ→ तुदति -आदेशः, अजादिदः अदिपत्  अतः न दीघ�ः  दिकरतित→ तुदति 

केचन जनाः र्वदस्तिन्त यत्  भ्र्वादिदतुदादिदगणयोः दिर्वषयः भ्रमात्मकः, कः धातुः कस्ति�मन्  गणे इतित | दिकन्तु यर्त्र गणसम्बद्धकाय4 र्वत�ते, तर्त्र 
अ�माकं न कोऽदिप भ्रमः �यात्  | भ्र्वादिदगणे गणुकाय4 प्रर्वत�ते; तुदादिदगणे न कुर्त्रादिप गणुकाय�म्  | तुदादिदगणे दिर्वकरणप्रत्ययः अजादिदः 
अदिपत्  अतः सामान्यम्  अदिपत् -दिनदिमतं्त काय�म्  अदिप, दिर्वभिशष्टम्  अजादिद-अदिपत् -दिनदिमतं्त काय�म्  अदिप भर्वतः, ये भ्र्वादौ न सञ्जायेते | 
यर्थेा दीघ�-ॠकारः  इ→ तुदति -कारः प्रर्वत�ते केषुतिचददिप अदिपत्सु प्रत्ययेषु, अतः दिदर्वादौ अदिप (जॄ  जीय�तित→ तुदति ), तुदादौ अदिप (कॄ  → तुदति 
दिकरतित) | इयङ् -आदेशः दिकन्तु अजादिदषु अदिपत्सु एर्व प्रर्वत�ते (अतिच शु्नधातुभ्रुर्वां य्र्वोरिरयङुर्वङौ) | रिर + अ  → तुदति रिरयतित |
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